

ЭТО ЖЕ НАДО!

УСТАВ БЕЗ СРОКА ДАВНОСТИ?

Я читательница Национальной библиотеки, вот уже пятнадцать лет прихожу в этот храм мудрости.

Когда-то библиотека называлась «Ленинкой». В ту пору вокруг книжек образовывались и распадались летучие дискуссионные клубы. В многоречивой тишине библиотеки кто-то обретал судьбоносную идею, кто-то — спутницу жизни...

Нынче лица у библиотекарей поскучнели: трудно прожить на 356 тысяч «зайчиков» в месяц. Неудивительно, что среди читателей — хороших и разных — они, на мой взгляд, сейчас замечают только тех, кто нещадно вырывает страницы, а портретам писателей подрисовывает усы.

Да и для меня романтика читального зала уступила место суровому pragmatизму: прибегаешь, запыхавшись, на пару часов, наводишь справки, выписываешь цитаты... Иногда оказывается, что книга нужна на ночь или необходимо срочно перепе-

чатать несколько страниц. Что делать?

В библиотеке нашли оригинальное решение: бюро платных услуг, куда можно внести 1600 рублей и получить книгу на сутки. Правда, сперва нужно получить разрешение у сотрудника читального зала. Кроме того, в качестве залога у вас возьмут паспорт (что категорически запрещено действующим положением о паспортной системе), а также попросят расписку, что в случае чего вы возместите потерю по рыночной стоимости. Хотя одному Богу известно, кто и как эту самую рыночную стоимость определяет.

Несколько раз вся эта система срабатывала для меня успешно. И вот пару дней назад понадобился на сутки том Короткевича. И тут не повезло: новенькая сотрудница, дежурившая в этот вечер, никак не могла решить — давать книгу или не давать.

Тогда я решила обратиться к

библиотечным правилам. Найти их удалось с трудом. В каталоге любезная дама, удивившись моей просьбе, надолго углубилась в какие-то недра — и, наконец, вручила мне тоненькую, 8-страничную пожелевшую брошюру: «Устав Государственной библиотеки Белорусской ССР имени В.И. Ленина. Утвержден 2 апреля 1969 года министром культуры БССР».

Ветхая древность, далекая от сегодняшней реальности. Например, в Уставе записано, что «читателем Государственной библиотеки может быть любой гражданин СССР, достигший 16 лет (учащиеся 9–10-х классов средней школы и I–II курсов техникумов записываются в читальный зал для юношества)». А что на самом деле? Каждый знает, что и сегодня, и 10, и 20 лет назад для получения в этой библиотеке читательского билета требовалась как минимум минская прописка, а лучше и высшее образование.

Но главное — в этом докумен-

те никаких правил игры, никаких ссылок на взаимные обязательства. Чиновник всегда прав — вот точка отсчета. И ради этой правоты ничего заранее не уточняется. К примеру, инструкция устанавливает правило: «портфели и большие сумки сдаются в гардероб». Но не определены минимальные размеры «большой сумки». В результате вахтер действует по своему усмотрению.

Однако вернемся к тому вопросу, с которого разгорелся сыр-бор: могла я взять книгу на ночь или нет. Поскольку устав родился в 1969 году, ни о каких платных услугах, естественно, речь тогда не шла. В общем, никто и ничто не гарантирует читателю его прав.

А может, наконец, собраться и разработать новый Устав, который поможет разрешать конфликты, вместо того, чтобы провоцировать их?

Юлия АНДРЕЕВА.